

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25 — Pago adelantado.

Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGUENZA 1.º DE JULIO DE 1918.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 58

AÑO II

Carbones minerales de Asturias.—Depósito en Guadajajara, calle de Lope de Haro, núm. 1.

GRANDES EXISTENCIAS

Galleta especial para cocinas.—Menudo para fraguas.—Cribado para motores á vapor.—Propietario: RAFAEL GONZALEZ.

Por otros rumbos.

Parece ser que mi artículo del número anterior ha producido en algunos espíritus, profunda sensación.

Es que la verdad, es muchas veces un acicate que espolea la voluntad y otras un sinapismo que levanta ampollas. Cuestión de epidermis.

Aquello del *pasteleo*, dicho por mí sin intención aviesa y usado como palabra castiza que se emplea siempre en idénticas situaciones, ha sido una banderilla de fuego, y ¡vive Dios! que no la estampé sino para expresar que ciertos arreglos no son mas que paliativos de momento que no estirparán en modo alguno las dolencias del vecindario.

Y lo peor del caso, es que la asistencia del médico no ha sido solicitada por el enfermo, pues sabe demasiado éste, que el plan curativo había de resultar infructuoso y el importe de las recetas había de salir de su desdichado peculio.

De nada sirven, para nada aprovechan las órdenes emanadas de la Comisaría general de Subsistencias, cuando los encargados de velar por su cumplimiento se encogen de hombros y se dedican al *dolce far niente*: Mientras las multas no vengán á despertar la *apatía*, serán aquí y en todas partes, las leyes letra muerta.

Púsose tasa á la codicia de algunos especuladores para quienes la existencia de los ciudadanos nada importa, pero gracias á la *componenda*, al *pasteleo*, la tasa no tuvo efecto: ofreciéronse á sostener un precio bastante *reproductivo*, para aprovechar, sin duda, la ocasión de vaciar sus almacenes con un margen bastante remunerador y una vez efectuados los envíos, el convenio se deshizo y no fué mas que una palabra huera.

La autoridad no quiso ó no supo imponerse y los que tras ella pululan, los que fueron un día elegidos para defender los intereses comunales, se cruzaron los brazos y dejaron hacer.

Y vino seguidamente el cabildo y la llamada de los trigueros, y

con esa llamada el nuevo *infundio* que se ha traducido en una especie de *limosna*, que satisfacen los de arriba en obsequio de los de abajo; limosna que no sale de la bolsa de los que se aprovechan de todo en pró de la suya aunque se llenen la boca con su decantada caridad: y eso es querer alcanzar la gloria con las *virtudes ajenas*.

¿Que con la tasa se perjudica á algunos industriales y comerciantes? ¿Pero es que esos señores forman una raza privilegiada y exenta? ¿Los demás moradores son parias? Pues si ese comercio, esa industria no puede subsistir de otro modo, que dejando *in puribus* á los demás ciudadanos que cierre sus establecimientos y nos deje en paz.

Dicen, por ahí, que este año será exigüísima la colonia veraneante. Naturalmente. Si los propietarios y alquiladores de las viviendas exigen por solo dos meses, el duplo de lo que podrían conseguir en el arrendamiento de un año. Naturalmente. Si los comestibles están aquí á precio más alto que en la misma Corte. Serían necios á venir á este humilde rincón de España que no les puede ofrecer mas que una deliciosa temperatura. Y para eso está más cerca Cercedilla y Robledo y cien pueblos más sobre los repechos del Guadarrama, con ventaja para los pulmones y para la economía doméstica.

Hay que seguir otros rumbos. Hay que mirar más por los intereses generales del vecindario. Hay que hacer observar las leyes á todos los que los eluden á su capricho. Tiene que mirar más el Concejo por la ciudad, por el bienestar de la mayoría de los ciudadanos y no por una minoría á la que ellos pertenecen en su mayoría. ¿Que no tienen energía para imponerse, para hacer respetar la Ley? pues que pasen á la escala de reserva, que se retiren á sus hogares, como nuevos Boabdiles, á llorar como mujeres lo que no supieron ejecutar como hombres.

La entereza todo lo vence. La razón todo lo alcanza y á todo se sobrepone. Seguir por la ruta emprendida es seguir un camino de perdición. Si aquí hemos de vivir supeditados al capricho de cuatro

señores no habrá más remedio que emigrar ó hacer que emigren esos señores.

La Justicia y la Ley, están de parte de los más.

¡MEDITEMOS!

No es posible seguir más adelante, por la senda fatal que al hambre lleva; hay que arrojar, con arrogancia, el guante por si alguno hay que á pelear se atreva.

Cada día que pasa sube el precio, de cuanto es, á la vida, necesario, haciendo burla, escarnio y menosprecio de la vida de todo un vecindario.

Aquí el que vende, á su capricho mide; aquí, el que vende, á su capricho pesa y hay que pagar al precio que se pide las piltrafas que vemos en la mesa.

Aquí tras de la tasa y sin la tasa, se expende el pan á un coste inaccesible y es un problema á resolver en casa sin cerulario, á su final, posible.

¿Que no se debe hablar de ciertas cosas? ¿Que, hasta mentarlas solo, es importuno? ¡Y se dan y daron leyes hermosas pero cumplirlas luego, eso, ninguno!

Aquí los gobernantes son un mito: ¡aháíles pilotos de la nave; hoy calla el hambre; cuando lance el grito, ¿dónde nos llevará? ¡Solo Dios sabe!

Aquí la autoridad es inconsciente; aquí la autoridad se llama andana, solo se preocupa del presente, no mira más allá, no vé el mañana.

Y ese mañana, que imaginan lejos quizá esté ya vibrando en el ambiente; ¡no se arreglan las cosas con consejos cuando el hambre voraz el cuerpo siente!

Su necia confianza desafío y el mismo poder que la sustenta: ¡Nadie detiene el huracán bravo, ni hace volver á atrás á la tormenta!

Cien personajes todo lo acaparan con avidez del oro á los destellos en el hambre del pobre no repara y sin pobres, quizás qué fuera de ellos!

Lejos de aquí y al pie de los Urales igual se practicó, se hizo lo mismo, y en brazos de esos vicios capitales ha llegado la Rusia al hondo abismo.

La justicia cayó: brotó la ira; á la fuerza brutal se aunó el desdeseo y ébria la multitud que odia y delira tras de la propiedad entró á saqueo.

Se hundió el poder tiránico, inhumano y tras otro poder más ominoso ni la casa es hogar del ciudadano ni la mujer esposa de su esposo.

¡Terrible es la visión! Lección extraña que merece estudiarse, sin disputa: ¡Quiera Dios, para bien de nuestra España que no sigamos por la misma ruta!

G. A.

LA LOCA

Expiraba la tarde. Subíamos por la margen derecha del Jiloca y al llegar á "Los Ojos"—sitio donde nace este río en las inmediaciones de Monreal del Campo—divisamos una señorita que sentada entre espeso follaje parecía abismarse en profundas meditaciones. ¡Quién es—pregunté—La loca,—me res-

pondieron, y como sintiera vehementes deseos de conocer á la pobre demente, me acerqué á ella. Buenas tardes—dije.—buenas tardes respondió—al mismo tiempo que inclinaba la cabeza en ademán de saludo y una sonrisa melancólica se dibujaba en sus labios propia de un espíritu sentimental. Antes de acercarme la observé un momento, la ví pálida, sin ningún encanto físico y casi inmóvil en la contemplación de unas flores silvestres y diversos insectos que había recogido por aquellos campos que parecían sembrados de esmeraldas.

Nada anormal noté... Su expresión era elocuente, sincera, sus facultades mentales no estaban perturbadas; á través de su discurso puso de relieve cuantos vastos conocimientos poseía en las materias que trató. Recogió los bichos en una caja, se despidió de nosotros y marchó en dirección al pueblo.

Pasaron cuatro días y á las seis de la tarde la volví á encontrar en el mismo sitio; pero entonces la acompañaba un distinguido joven que escuchaba al parecer, con agrado, aquel a charla científica. Los del pueblo les suponían locos y decían que los iguales se juntaban.

Yo que estaba allí de temporada y que deseaba hacer amistad con la supuesta loca hice que mi abuelo me llevase á su casa. Fuimos y jamás he visto jovencita más afectuosa. Me enseñó una biblioteca; después un esqueleto, varios cráneos al mismo tiempo que nos daba una conferencia de Anatomía. Nos enseñó también láminas con los aparatos digestivo, circulatorio y nose cuantas cosas más. En resumen; que de ser loca, solo tenía la manía del estudio. Me invitó á estudiar con ella y como aceptara se mostró satisfecha y me dijo, que si la Anatomía y Fisiología no me gustaban que podía estudiar prácticamente la Historia Natural, y seguidamente nos entró á una habitación donde tenía varias especies de animales disecados y muchas plantas.

Al día siguiente volví á estudiar con ella y allí encontré á su compañero de estudio, su mejor amigo como María Teresa le llama. Me presentó á él y enseguida comenzamos la tarea. Tocaba estudiar Zoología y señalando los "móscos" habló muy extensamente de ellos y los describió tan acertadamente como un sabio catedrático. Sentí entonces un sentimiento de emulación más intenso que nunca y quería igualar á la que casi todos llamaban loca. Un mes solo estuve con ella que me sobró tiempo para leer en el fondo de su alma.

Se hizo tan amiga, me fué tan sincera que siempre guardaré un recuerdo cariñoso de aquella. Me contó la historia de sus amores, llena por cierto de amarguras, y que os ofreceré en otro número de este semanario, ya que hoy no quie-



ro fatigar más vuestra atención con tan fastidiosa prosa. Hoy solo os diré que es fea, pero que sus virtudes la hacen adorable; que vive retirada del mundo; que escribe mucho y que es muy egoísta; todo lo guarda para sí; todo lo tiene inédito.

Carmen Benito y Orea.

TROZOS DE VIDA

(Recuerdos).

La luna, reina de la noche, lanza su argentina luz sobre la melancólica ciudad vieja, hiriendo de frente la meridional fachada de la vetusta Catedral, la poetiza, transformándola en preciosa joya en la que los arabescos de sus cornisas, los encajes de sus ventanales y la imponente mole de su fachada parece sacado del molde maravilloso de un supremo artífice. Las verjas y puertas de su patio, se copian en el suelo del atrio dibujando intrincados laberintos y maravillosos adornos dignos de formar un tapiz oriental. La fuente próxima, cantando persistente su monótona y grave canción, el chirriar de algún grillo encarcelado que ahora en la noche serena y tranquila, cálida y soñadora, su vivienda libre entre verdes hierbas; el cantar de los grupos de jóvenes, en los que rebosa la alegría: en unos, por saborear las apetitosas golosinas adquiridas al consabido nombre de guerra «limosna para el Arco de S. Juan», en otros, por soñar para en breves delicias ignoradas al marchar al lado de sus novias; y en los más, porque con la algarazca piensan olvidar sinsabores y penas de las que están rodeados en su quizá pobre vivienda..., fermalto típico de esta noche, serena y luminosa, que anuncia con el alba, y la esperan los niños con su inocencia, los mozos con su idealismo y los viejos con sus recuerdos de antaño, la verbena de San Juan.

Es la noche víspera de la festividad del santo evangelista, y las novias esperan que el sol, acariciando sus balcones, ilumine y coloree el perfumado ramo de flores, formado de rosas, jazmines y rodeado de aromático tomillo, que el joven de sus sueños, burlando la vigilancia y aprovechando el encantador nocturno de una noche cálida y serena, teniendo por testigo a la amada de las amadas, depositase en el soñador balcón testigo mudos de juramento de amor.

Un joven dormía entre las penumbras de la noche, cobijado por el cariño que un frondoso paseo le concedió... Suspira y sueña... Sueña, por la poesía de la noche y suspira por laceros amores que roen su corazón.

Es pobre, es huérfano y es bueno; por pobre y por bueno no atreviase a pedir lo que el hombre puede exigir.

Amores suyos, castos y puros, quedaron encerrados dentro de su dolorido pecho; y allí, cobijado por la cariñosa sombra de corpulentos árboles, acariciado por el arrullo del surtidor rumoroso, soñaba y soñaba... Y la luna eterna compañera y testigo de la felicidad y de la desgracia de los enamorados, convertía en perlas las gruesas lágrimas que brotaban del moreno rostro del joven, bueno, abandonado

Su cariño platónico roería sus entrañas en su vida; el objeto de su amor fué entregado por conveniencias de mundo, á otros brazos, en los que se hundió su eterna felicidad.

Y mientras nuestro huérfano llora en silencio y sueña en su felicidad no alcanzada, llegan á él las alegres canciones «sanjuaneras» en las que el amor desborda sus entusiasmos y son como el preludio del sublime canto de la alegría de la vida.

Sumido en la penumbra, acompañado de la luna y arrullado por los trinos del ruiseñor, amante entre los amantes, que anuncia con sus gorjeos prodigiosos la llegada de la aurora, piensa en su amor imposible ya.

Lozano ramo se ve en el balcón de la bellísima mujer.

Flores de té, pálidas y simbólicas de la desgracia ó de la tristeza formánle, y le rodean algunas pasionarias que son el emblema de un amor no comprendido.

Del lugar salió aquella mañana de San Juan, solo, triste, acompañado del recuerdo de una hermosa mujer, un hombre, que simbolizando su corazón, dejó al amor imposible, un ramo de flores tristes.

Glodek.

GINITAS

¿Cómo no se ha celebrado—se me dice en una carta sin firma—la reunión magna que anunciaba LA DEFENSA, para protestar de la subida del precio del pan y de la clasificación de pobres y ricos, á todas luces imprudente, que ha hecho el Ayuntamiento del vecindario?

Pues sencillamente—contesto yo á mis anónimos comunicantes—porque la protesta vendrá sola, sin excitación de nadie, en el momento que se terminen esas cinco mil pesetillas que se han dado para tapar de momento unas cuantas bocas. ¡Cualquiera las cerrará dentro de poco tiempo!

Según telegrama inserto en «El Liberal», en Cartagena se insiste en la subida del precio del pan y hasta se amenaza con el cierre de las tahonas; pero el Ayuntamiento se propone impedirlo, procediendo con todo rigor.

Lo mismo que en nuestra ciudad, con la sola diferencia de que la energía se emplea aquí para poner verdes á los que hacemos campañas de higiene pública y no para impedir que, como dice Zozaya, los acaparadores y sofisticadores de alimentos, encarezcan á su antojo el sustento de las clases humildes...

Algunos de los que perciben bonos se nos quejan de que el reparto de éstos tiene lugar en el Ayuntamiento, á una hora bastante avanzada de la mañana, ó sea pasada ya la de costumbre del almuerzo.

Pero, señores, hay que tener en cuenta que los encargados del reparto de los bonos, tienen marcadas sus horas de oficina y no es cosa de que porque ustedes se desayunen, abran aquellos el despacho antes de tiempo.

Atender el estómago es muy justo; pero sin descuidar el descanso, que también es alimento para el cuerpo,

sobre todo después de haber comido bien...

Nos consta que co motivo de nuestra campaña seguida por el injusto aumento del precio del pan, están disgustados los industriales, que á nuestro juicio tienen la culpa de dicho aumento.

Comprendemos su contrariedad; pero no pueden olvidar esos señores, que si ellos defienden sus intereses, no hemos de dejar los nuestros abandonados; antes por el contrario, las exigencias de los menos tienen que ceder y resignarse ante el derecho de los demás.

Por lo que no podemos pasar es por la manifestación hecha públicamente por algún señor, de que las 5.000 pesetas, que los trigueros han facilitado al Ayuntamiento son una limosna que la clase baja tiene que agradecer á los mencionados industriales. Y esto no es exacto, porque esa cantidad solo supone el cumplimiento en parte del convenio celebrado ante el Gobernador y de que ya hicimos mérito en anteriores artículos.

No vale confundir la caridad que es una virtud, con la obligación que es un deber.

A los 50 años de edad ha fallecido en Nápoles la célebre espiritista Eusapia Paladino, *medium* de la que se habló en todo el mundo por lo interesante de sus experimentos.

De su poder como *medium* se ha escrito que consistía en movimientos misteriosos de objetos que nadie tocaba; apariciones de formas humanas materializadas, llegando á obtener fotografías de éstas por aparatos de antemano preparados; conversaciones con personas ausentes, á veces difuntas ya, y revelaciones de noticias ignoradas ó al menos no presentadas por la memoria del experimentador.

Apesar de las infinitas experiencias que dicen que hizo ante hombres de ciencia como Lombroso, Carlos Richet, Ledge, D. Natalio y otros, á mi todo eso me parece algo así como el timo de los perdigones.

Lo cierto es que la tal evocadora de los muertos ha fallecido y desde ese momento es cuando creo ya que comienza su importancia como *medium*... Como *medium* de los gusanos.

Eduardo Olmedillas.

UNA CARTA

SR. DIRECTOR DE «LA DEFENSA»
Sigüenza. (1)

Muy Sr. nuestro: Informados de sus números 56 y 57 correspondientes al 17 y 24 del corriente en los que injustamente se nos tacha de informales en cuanto al cumplimiento de un contrato con este Ayuntamiento, no podemos por menos que contestar para rogarle de publicidad en el número próximo de la adjunta carta puesto que así se nos ofrece por su primero.

Se nos llama informales á los trigueros por no haber cumplido según el articulista, un contrato que tenemos con este Ayuntamiento que mal puede decirse sin ser probado.

Antes que estampar estas noticias en un periódico ha podido muy bien informarse en el Ayuntamiento si nuestro compromiso de entregar el 20 por 100

del trigo que se facturase á precio de tasa, ha sido ó no cumplido, y como esto se ha cumplido, por nuestra parte no hay ningún derecho á que pueda molestartenos por tal causa.

Lo ocurrido con este asunto es que en vista de no haber suficiente con el 20 por 100 nos avisaron del Ayuntamiento para ver el medio de solucionar este inconveniente y á dicho efecto, se convino relevándonos de dar el 20 por 100, satisfacer la suma de 5 000 pesetas para que mediante los bonos que se entregan en el Ayuntamiento remediar en parte las necesidades de las personas que á nuestro juicio deben percibirlos, sin que este sea bajo ningún concepto meternos ni decir quienes son ricos ni pobres, siendo la idea magnífica, pues nos satisface saber que las personas que más lo necesitan están remediadas en cuanto á este punto, de momento, lo que no es posible, lo comprendemos, es conformar á todo el mundo.

Si en esta plaza se sigue vendiendo el kilo de pan á 50 céntimos, como en ningún sitio puede darse á este precio, la venta como es natural aumenta en alguna proporción llevándose á los pueblos limítrofes éste, pues debido al precio que se cotiza el trigo (en España en general no solo en Sigüenza) les conviene á los poseedores del trigo venderlo á 52 céntimos kilo pudiendo comprar el pan á 50 céntimos.

En nombre del comercio en general agradeceríamos que en lugar de crítica se nos facilitaran géneros en condiciones para darlos baratos, sobre todo estando en pormenores de lo que cuestan, lo que ponemos en conocimiento para que el público quede informado.

De V. affmos. S. S. q. b. s. m.

Juan Riosalido.

Ramón Pareja.

(1) Con mucho gusto publicamos este artículo que sustancialmente en nada modifica cuanto acerca del particular tenemos dicho. Siguiendo nuestra norma de proceder con imparcialidad, dejamos que los lectores saboreen el trabajo sin comentarlo hasta el número próximo.

Lo pasado fué mejor

Hoy hace ocho días que la ciudad de Sigüenza, vió transcurrir la tradicional festividad de San Juan, con el mismo silencio, como se deslizan los trenes de mercancías abarrotados de subsistencias por la vía férrea á las altas horas de la noche hacia la frontera, sin que nadie se fije en ellos.

Las hogueras de la víspera no dejaron ver sus brillantes resplandores como en otros años pues los amantes del santo debieran cuerdateamente pensar, que no se podía derrochar leña, pues tiempo habrá, en que, en vez de emplearla en superflua luminaria, haya necesidad de repartirla, pero muy equitativamente.

En ese día no se oyó apenas el débil balar del inocente corderillo que era costumbre sacrificar en esa fecha, para celebrar la clásica merienda de las familias ó de la reunión de amigos.

Los únicos balidos ó lamentos que se escuchaban eran solo de los que habían tenido este año, que prescindir de tan sabroso manjar, porque el tierno y manso corderillo que San Juan acaricia en sus brazos solo se podía

comer con la vista y esto en pinturas pues los auténticos y antes dóciles animalitos, han llegado a convertirse en la actualidad, en preciosos y costosos tigres de bengala, y sus zarpazos, pueden solo resistirlos los moderados cresos ó los que por su gran desahogo lo fian todo al libro de apuntaciones del carnicero.

Así que en aquel día de verbena, fueron pocos los que se decidieron a tomarla, y los pocos que salieron al campo en aquella deliciosa mañana, hicieron lo que los camaleones mantienen del aire, y al regreso a sus hogares, conformarse con un pequeño pocillo de chocolate de eso de 0,75 libra con el 20 por 100 de descuento, ó sea esa clase de gasolina que la industria ha preparado y que está expuesta a causar más bajas que los submarinos y los gases asfixiantes de los alemanes.

Yo sé de ciertas casas que en la memorable tarde de S. Juan, reunida la familia a la hora de la merienda, se conformaron con rezar el rosario ante una hermosa estampa del santo, pidiendo a este que resulte el cordero de sus brazos y se pueda comer aunque solo sea en effigie.

Los pocos verbeneros nocturnos que este año hubo recorriendo las calles de la ciudad no hirieron los oídos de los vecinos con alegres coplas verbeneras, pues todos cantaron el de profundis y alguno que otro cuplé alusivo a las subsistencias y a los acaparadores.

Tengo la seguridad de que en los oídos de algunos, sonarían dichas saetas ó cuplés lo mismo que las coplas que antaño en sus tiempos el celeberrimo Calainos, aunque para sus particulares adentros, pensarán que la cosa se va poniendo más negra que el betún Servus, y que a muy poca costa y hasta sin cepillo se pueda sacar brillo, y que tanto se tira ya de la cuerda que es fácil que se rompa y ruede el tenderete.

Este año, como se vé, pasó la fiesta de San Juan rodeada de tristezas y falta de corderos, arcos y luminarias, para el que viene, el Santo nos sea confesados: si es que para entonces no hemos muerto de consunción, ó atravesados por las traidoras bayonetas del soldado de Nápoles.

Ciro Anton

De semana á semana.

El día 25 en el correo salió para la capital numantina con objeto de pasar unos días, D. Eñas Hernández acompañado de su esposa D.ª Dolores Relañó. Feliz viaje les deseamos.

Desde hace unos días se encuentra entre nosotros doña Matilde Carril y su preciosa hija Lilita.

Como en años anteriores y con el fin de pasar la temporada de verano, han llegado á esta ciudad, el Sr. Director General de Administración Local D. José Lladó, su esposa y sus hijos Matildita, María y Juanito.

Con el mismo fin se hallan también en esta, D. Antonio Espayaldo y su esposa doña Paca Blanco. Les acompañan sus bellas nietecitas, Soledad, Magdalena y Luisito Durán.

Procedente de Valencia se encuentra en esta, al lado de su familia don Alejo Olmeda y señora con sus encantadoras hijas Ascensión y Carmen.

De Atienza llegaron el día 27 para pasar unos días en esta ciudad las bellas jóvenes de aquella villa Isabel Martínez y Modesta Rulopez.

Sean bien venidas.

¿Queréis comprar muebles? Villegas, 7.—Sigüenza.—Ciro Anón.

El día de San Juan fueron muchos los seguntinos que pasaron la tarde en el inmediato pueblo de Palazuelos en donde se celebraba fiesta, regresando por la noche á Sigüenza satisfechísimos del comportamiento de aquel vecindario.

Parece cosa cierta será elegido el día siete senador por esta provincia, por renuncia al acta de D. Santiago Mataix, nuestro respetable paisano D. Bruno Pascual Rulopez, exsenador por esta provincia y exdiputado por Sigüenza-Atienza.

Mucho nos alegraría no tuviera rectificación la noticia.

Días pasados en la estación de Baidés fué arrollado por el tren correo de Madrid uno de los «fenómenos» de la torería, teniendo la desgracia de que le destrozara un pie; fué trasladado en el tren al Hospital de esta ciudad.

Ha sido nombrado maestro de Majelrayo (Guadalajara), nuestro apreciable amigo D. Teodoro Romanillos, en virtud de oposición libre.

El jueves último y en la parroquia de San Pedro, de esta ciudad, contrajeron matrimonial enlace los jóvenes seguntinos Isabel Martínez y José Rodríguez Álvarez, habiendo sido acompañados de una comitiva muy numerosa.

Reciban nuestra enhorabuena y que la luna de miel sea interminable.

Días pasados saludamos en esta ciudad á la distinguida señora doña Filemna Aguado, viuda de Gómez, la cual marchó á Madrid para volver aquí el día 5 acompañada de sus hijas Iluminada y Paquita.

Nuestro corresponsal en Maranchón nos comunica que el recibimiento hecha en aquella importante villa á nuestro ilustrisimo prelado con motivo de su visita pastoral fué grandioso y entusiasta, contribuyendo á ello las autoridades civiles y eclesiásticas, asociaciones y pueblo en general.

En la iglesia de la Asunción, el señor Obispo subió al púlpito y desde él, embargado de grande emoción dió las gracias al auditorio por las muestras de cariño que le acababa de dar el pueblo en masa.

Durante su estancia allí administró el sacramento de la confirmación á más de 800 niños de ambos sexos, y recibieron la sagrada comunión otros 800 fieles.

De la estancia de tan ilustre huésped conservarán grata memoria los vecinos de Maranchón.

Mañana se cumple el 2.º aniversario del fallecimiento de D. Abundio Bascones, hijo político de D.ª Mariquita Bascones.

A su viuda é hijos y demás familia hacemos nuevamente presente nuestro sentimiento.

Ha pasado unos días en esta ciudad D. Félix Castaño, magistrado que fué de esta catedral y en la actualidad Provisor de la Diócesis de Zamora, para cuya capital marchó el día 28 del actual.

Para pasar el verano ha llegado ya D. Zacarías García acompañado de su distinguida esposa D.ª Isabel Atance y sus hijos entre ellos José María que viene muy mejorado de la grave enfermedad reinante sufrida.

Nuestra enhorabuena y saludo.

El día 4 es la fiesta onomástica de D. Florentino García, secretario de Cámara de este obispado, y el día 5 el de nuestro estimado amigo D. Miguel Relañó y el de la encantadora criatura Casimirita P. Alcántara.

Reciban todos nuestra felicitación anticipada.

Después de haber aprobado la asignatura de Historia de Derecho, regre-

so á esta ciudad desde Madrid el día 27 en el correo de la noche, nuestro joven amigo Agustín Barrera.

En la tarde del 26 recibió las aguas bautismales el primogénito de nuestro estimado amigo D. Salvador Relañó, médico de esta localidad. Enhorabuena.

El viernes, en el automóvil de Molina de Aragón, regresó á esta ciudad, después de girar visita pastoral por el arciprestazgo de Maranchón, nuestro ilustre prelado acompañado del señor magistral de esta Catedral y de don Rafael Gauado Bravo, mayordomo del Sr. Obispo Sean bien venidos.

Desde Atienza.—El día 24 como en años anteriores, visó muy concurrida la casa de nuestro buen amigo D. Juan Asenjo Lenderas por ser la celebración de su fiesta onomástica.

Con la amabilidad que les distingue, hicieron los honores á los invitados las Stas. María y Felisa Asenjo.

Deseamos de corazón que la felicidad del Sr. Asenjo se prolongue por muchos años.

—Ha salido para Madrid después de pasar unos días al lado de sus padres y hermanos nuestro querido amigo D. Pedro Asenjo.

—También hemos tenido el gusto de ver en esta aunque por breves horas á nuestro amigo D. Hilario Ivañan.—Revocla.

De Palazuelos.—Atentamente invitados por el virtuoso sacerdote don Julián Moreno, tuvimos el gusto de asistir á las fiestas que en honor de San Juan Bautista celebró esta invicta villa los días 24, 25 y 26 del actual.

El día 24 á las diez de la mañana y con toda solemnidad, tuvo lugar la función religiosa oficiando en ella don Julián Pérez, párroco de Gajenejos, asistido por D. Francisco López y don Valentín Millán, párrocos de Posencos y Rio: a ido, respectivamente.

El panegírico del Santo estuvo á cargo del notabilísimo orador D. Julián Moreno, párroco del pueblo, quien con grandilocuente palabra presentó á San Juan Bautista, como reflejo verdad, en su vida, de toda la virtualidad del cristianismo.

Hizo en sentidas frases la apología de la mujer que en los campos de batalla atiende á los heridos con amor á la Humanidad y terminó pidiendo á María Santísima que por su intercesión termine esta guerra maldita que tantas lágrimas está costando.

El sermón del Sr. Moreno fué objeto de toda clase de elogios y nosotros desde este semanario le reiteramos nuestra más sincera felicitación.

Las fiestas profanas concurridísimas; los bailes, tanto particulares como públicos, muy animados; extraordinaria la abundancia de cosas bonitas, gran derroche de alegría y buen humor, sin que se registrase el menor incidente, lo que prueba la hidalguía de este honrado vecindario.

Entre otras muchísimas personas tuvimos el gusto de saludar á la muchísima Carmen Benito, ilustradísima maestra superior, en quien no sabemos qué admirar más, si su vasta erudición ó su incomparable belleza; Sta. Beatriz Cruz Moreno y señora Ciruelos, tan bellas como simpáticas.

Del sexo fuerte estrechamos la mano de nuestros muy queridos amigos D. Angel López, D. Valentín Millán, D. Ibo García, D. Pedro de Cristo y D. Julián Pérez, párrocos respectivamente de Canelías, Pozancos, Riosalido, Home, Bujarrabal y Gajenejos; D. Tomás Albacete, D. Pedro Castañeda y D. Santos Cardenal de Sigüenza, y otros muchos más cuyos nombres sentimos no recordar.

No terminaremos estas líneas sin manifestar nuestro profundo y sincero agradecimiento á los señores cura párroco, alcalde y juez municipal, por el sinnúmero de atenciones de que fuimos objeto.—Arroyo.

Alcolea del Pinar.—Al margen de la carretera que conduce de Sigüenza á Molina de Aragón, destácase la alegre y pintoresca villa de Alcolea del Pinar, bajo la transparencia de un cielo de ilusión y ensueños.

Con extraordinaria brillantez, se celebraron en esta pueblo las tradicionales fiestas que anualmente dedica á su patrón San Antonio de Padua. Tanto las religiosas como las populares han resultado animadísimas por la enorme afluencia de forasteros.

El día 13 á las diez de la mañana, repique general de campanas y la banda de música recorriendo las principales calles de la población, indicaban á los fieles el momento supremo, de rendir fervoroso culto al santo que con tanto ahínco se venera.

El Sr. Cura párroco de Garbajosa D. Jesús Martínez pronunció un elocuente discurso en el que dejó ver las cualidades oratorias que le adornan. Tan concisos fueron sus argumentos, tan contundentes las pruebas y tan florido su lenguaje, que la persuasión y el convencimiento llegó á los corazones del numeroso auditorio que llenaba las espaciosas naves de la iglesia.

Reciba, pues, tan elocuente filósofo como es el arcaico orador nuestra más efusiva felicitación, y Dios quiera que al año venidero tengamos la satisfacción de oírle y el orgullo de admirarle nuevamente.

Por la tarde la banda de música que amenizaba las fiestas, se situó en la Plaza Mayor, ejecutando con gran maestría las más escogidas piezas de su vasto repertorio, que fueron bailadas admirablemente por distinguidos jóvenes y señoritas de la localidad.

Recordamos á las bellísimas y simpáticas Justina y Jacoba Merodio, Maximina Albacete, Paquita Bachiller, Marta González, Josefa González de Luzaga y otras varias que omitimos por ignorancia de sus nombres.

A las diez de la noche, en el Teatro Principal se representó por la selecta juventud del pueblo, la graciosísima obra «El Verdugo de Sevilla».

Como consumados actores cumplieron su cometido, Isidro López, Crispín García, Ricardo Remartínez, Aurelio Galán y los restantes. Pecaríamos de ingratos si no hiciésemos constar nuestro sincero aplauso al imitador de Bonafé, Francisco Pozos; tan gracioso y con tanta oportunidad apareció en escena, que desde aquel momento hasta la terminación del espectáculo, el público no dejó de reír y aplaudirle por su acertada interpretación. Nuestra felicitación al director de escena D. Luis Martínez Romero, por haber coronado con un nuevo éxito la magistral y tantas veces aplaudida obra «El Verdugo de Sevilla».

El día 14 por la noche previa invitación asistimos al baile que se celebró en la morada del farmacéutico de la localidad D. José Martínez Domínguez. El salón destinado al efecto adornado con exquisito gusto, presentaba un aspecto encantador.

Pudimos contemplar infinidad de caras bonitas como la de la angelical María Merodio y las no menos encantadoras Emilia, Fí omena y Victorina González. El perfume embriagador de las flores, la armonía de la música y el aroma de satisfacción que aspirábamos en aquel momento, fueron causas suficientes para la duración del baile hasta la madrugada, en que nos despedimos de aquella colección de ángeles.

Ovidábamos consignar nuestro profundo agradecimiento por las galanterías y diferencias que fuimos objeto por parte del Sr. Martínez Domínguez y su respetable señora.

Satisfechísimos salimos de la terminación de las fiestas y hacemos fervientes votos para que en el año venidero resulte con tanta brillantez como en el presente.

Un asistente.

Soria: Imp. M. de Reglero y Hnos.

Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Unico en su clase Visitado y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.

Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja: 11.

GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías.)

H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACION

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica

Administración de los Automóviles a Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERIA.—Se garantiza la pureza de la leche.

La Eclesiástica Seguntina.— Gran Sastrería de

GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fabrica montada a la altura de las mas importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas.—Teñido de sedas, lanas, algodón y percales.

Unica casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores, sin destellar.

Se tiñen botanas, manteos y dultetas de sacerdote.

Todos los trabajos indestructibles.

Sucursal en Guadalajara,

Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

El Histógeno Llopis

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, Diabetes, y enfermedades

consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas.—Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910.

Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.^{ia}, Moneada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América

Oxina Llopis

Nombre registrado.

(Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles

nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

Piperazina Llopis

Reumatismo.—Gota.—Cálculos Urigos.—Litiasis.

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es, la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis a A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid

Gran ferretería de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material eléctrico. Expendiduría de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario 16.—Sigüenza

Zapatería de Costero

Plaza Mayor 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

Camas y Jergones de Muelle

Tejidos, Ferretería, Paquetería, Comestibles, Baules,

Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas,

Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería,

Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos

artículos más.

Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).

Gran Bañeario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado-sódicas, litínicas, bicar bonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro.—Unicas analizadas oficialmente en Jaraba; unicas en el mundo que curan radicalmente los cólicos neuríticos y hepáticos. Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades. Servicio de coches por Cetina a todos los trenes.—Para los trenes rápidos por Alhama previo aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Bañeario en Jaraba.—Clima fresco y de altura a 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

BICICLETAS

«Diamant y Royal Albert»—Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Taller de reparaciones y accesorios.

¡Ciclistas!, ¿queréis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas?

Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant.

Representante en Sigüenza y Calatayud: Juan Sevilla y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza

MELQUIADES LÓPEZ

Casa Santa-Cruz

Medina, 7, sigüenza.—Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

COMERCIO DE TEJIDOS

FELIPE M BOTIJA

Medina, 2, esquina a Cardenal Mendoza.

Sigüenza.—Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases a precios económicos.

Sastrería y Pañería

de Manuel Angel Paredes

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada.

Precios económicos.

Especialidad en trajes talaes.

BA ALEGRIA
SEGUNTINO
Federico Garcia Sanz
Medina, 6, Sigüenza
Vaquerías modelo.
Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.



GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

Antiguo comercio que mejor y más surtido presenta.

Severiano Soria Gutiérrez

Violinista y afinador de pianos.

Precios económicos. Mayor, 3.

Sigüenza.

DISPONIBLE

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

D. Julián Ramirez é Hijo,

Plaza de D. Pedro, 1.

Explotación general de

trapos DE TODAS CLASES para la fabricación de papel y demás regeneradas. Compra hierros y materiales viejos, astas, pezuñas, huesos, crines y papel viejo; colchones de lana, pieles de liebre y conejo.

Sucursal de la casa de Calatayud.

Carretera de la Estación.

JUAN PEREZ.—Sigüenza.

ANTIGUA CONFITERIA

de Gimeno.

SUCESOR,

RAIMUNDO HERNANDO

Cardenal Mendoza, núm. 1, SIGÜENZA